

以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地

——习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话凝聚信心激励奋进

辞旧岁,贺新春;共祝愿,祖国好。

乙巳蛇年即将到来之际,中共中央、国务院27日在人民大会堂举行2025年春节团拜会。习近平总书记温暖亲切的讲话,激励广大干部群众坚定信心,满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地、书写中国式现代化新篇章。

振奋龙马精神 迈出坚实步伐

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。

现场聆听了习近平总书记的讲话,中国音乐家协会主席叶小钢心潮澎湃,感触良多:“回首过去一年,我们隆重庆祝中华人民共和国成立75周年,全国各族人民爱国热情激扬,各项事业协调并进,各个领域都取得了令人鼓舞的成绩,中国式现代化迈出新的坚实步伐。”

岁序更替,华章日新。当清晨第一缕阳光洒向大海,粼粼波光中,青岛港又开启了吞吐万汇、奔流不息的一天。

站在青岛港前湾集装箱码头上远眺,“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超思绪翻涌:“国庆节前夕,习近平总书记亲自为我颁奖。党和国家对技术工人的关怀、对工匠精神的推崇令我们备受鼓舞。总书记这次在讲话中提到‘科技创新和产业创新成果丰硕’,这正是我们心往一处想、劲往一处使的结果。”

走过春夏秋冬,步履更加坚定。2024年,面对复杂严峻形势,我国经济运行总体平稳、稳中有进,经济社会发展主要目标任务顺利实现。

“我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,加力推出一揽子增量政策,促进经济回暖向好。”习近平总书记的一席话,说到了全国工商联副主席、赛力斯集团股份有限公司董事长张兴海心坎上:“国好企业才好、国强企业更强。2024年,我们由

衷感受到中国经济‘稳’的基础更加坚实,‘进’的动能不断增强,总书记的讲话让我们觉得干劲更足了。”

家国两相依,心手紧相连。

不久前,“星耀中国 科创未来”系列展览亮相澳门科学馆。石油及能源勘探、“两弹一星”研发、尖端技术研究……新中国成立75年来的一项项科技成就,吸引澳门市民驻足流连。

习近平总书记的讲话体现了中央始终关心支持着澳门发展。”澳门科学馆馆长邵汉彬感慨地说,“‘一国两制’的成功实践让澳门在科技、文化等多方面蓬勃发展,希望年轻一代不忘祖国关怀,为澳门的繁荣进步贡献智慧与力量。

人间烟火处,年味渐浓时。在浙江,2025年杭州·富春山居国潮新春灯会点亮团圆之夜。

为了保障灯会顺利举行,国网杭州供电公司工作人员对会场内外的电力线路、电力设备等进行全方位检查。

倪萍是国网杭州供电公司青云供电所综合班班长,也是春节期间值守的人员之一。她说:“习近平总书记向大家致以节日的美好祝福,令我们感到坚守岗位责任重大。正是因为无数人齐心协力的付出,才有过去一年的可贵收获。我也要站好自己的一班岗,全力保障安全可靠供电,确保群众过上一个和美美的春节。”

坚定信念信心 打开崭新天地

搬进新建的板房、分发必需的物资……除夕当天,西藏定日地震灾区过渡安置工作仍在紧张有序进行。

在长乐乡杂村村民次仁多吉家,两台取暖炉子一起运作,驱散了冬日的严寒。

“总书记在讲话中还牵挂着西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾,我们感到格外暖心。”次仁多吉激动地说,“只要有党和政府在,没有什么坎迈不过去!”

在湖北省咸宁市嘉鱼县潘家湾镇,十里蔬菜长廊满目青绿。田埂边,一辆满载蔬菜的卡车缓缓发动,为远方的餐桌送去节日的美味。

潘家湾镇肖家洲村村民叶祥松说:“我是本地发展蔬菜种植产业的受益者,对总书记那句‘脱贫攻坚成果进一步巩固拓展’格外感同身受。总书记的讲话让我相信,撸起袖子好好干,生活一定越来越好。”

眼下,春运正忙。浙江杭州萧山国际机场内,航班明显增多。在海关关员引导下,许多入境旅客快速完成“无感”通关。

展望新年,萧山机场海关旅检二科科长张鹏满怀信心:“以习近平总书记的讲话精神为指引,我们持续运用好‘智慧海关’建设成果,不断提升通关效率和服务水平,一定能进一步促进国际交流与合作,助力高水平对外开放。”

一切为民者,则民向往之。

安徽桐城六尺巷,礼让家风代代相传。与六尺巷一路之隔的文昌街道西苑社区,家家户户沉浸在祥和的节日气氛中。

“总书记在讲话中强调‘治国有常,利民为本’,这激励着我们社区工作者始终把人民放在心间,把民生的事情办好。我们要继续将中华优秀传统文化与新时代基层治理结合,营造安居乐业的和谐社会环境,让老百姓生活更加舒心、更有奔头。”文昌街道西苑社区党总支书记乔丽娟说。

向着宏伟目标 接续奋斗前进

贵州群山之中,“中国天眼”凝望星河。相距不远的山头上,首台核心阵试验样机正在紧张调试。

为持续在射电天文领域保持领跑,“中国天眼”团队加紧建设40米口径射电望远镜集群,与“中国天眼”组成核心阵。

“全年无休、日夜坚守,换来‘中国天眼’性能的

不断提升。2025年是‘十四五’规划收官之年,我们须臾不敢懈怠。”中国科学院国家天文台副台长姜鹏表示,总书记的讲话更加坚定了团队不畏艰难、勇攀高峰的决心,他们将继续秉持团结奋进的作风,以实际行动为科技强国建设贡献才智。

星光不负赶路人。岁尾年关,海南儋州洋浦港一派只争朝夕的繁忙景象。

“进一步全面深化改革”,总书记的嘱托指明了我们下一步的工作方向。”儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳表示,“2025年,海南自由贸易港将启动封关运作。我们要发扬埋头苦干精神,全力推进封关运作‘一号工程’,积极拓展通达全球重点港口航线,在更广范围更宽领域释放开放活力、激活发展动能。”

建成养老服务(站)115个、新建和改扩建学校5所、“双就近”就业机制带动新增就业4.5万人……回顾过去一年的工作,重庆市九龙坡区委书记覃昌德打开了话匣子。

“习近平总书记指出‘推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定’,为我们开展新一年工作提供重要遵循。九龙坡区将坚持在发展中保障和改善民生,着力构建优质均衡的公共服务体系,健全多层次社会保障体系,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”覃昌德说。

前进道路上,光荣属于每一个挺膺担当的奋斗者。

再过几天,第九届亚洲冬季运动会开幕式将在黑龙江哈尔滨举行。自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃正为大赛做着最后的准备。

“总书记在讲话中点赞‘我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩’。身为运动员,我们感到无比光荣,更加坚定了为国争光的信念。”徐梦桃说,“成绩已是过去,拼搏还看今朝。我要抖擞精神迎接挑战,以更加优异的表现,为祖国体育事业增光添彩。”

(新华社北京1月28日电)

春节假期第一天全国道路交通平稳有序

新华社北京1月28日电 (记者 任沁沁)1月28日除夕,记者从公安部交管局获悉,节前返乡进入尾声,主干公路交通流量持续下降,从高速公路和普通公路重点点位监测流量情况看,28日0时至18时,环比分别下降20.9%、26.7%。除个别路段车多缓行及降雪结冰路段通行受到影响外,全国道路交通平稳有序。截至20时,未接报严重交通拥堵和较大以上道路交通事故。

各地公安交管部门结合交通流量变化情况,加强分析研判,针对性部署勤务,广大交警辅警坚守春节交通安保一

线,强化路面巡逻管控,维护良好交通秩序,保障群众平安顺畅出行。

大年初一开始,群众交通出行逐步增多。公安部交管局提醒广大驾驶人,春节欢庆团聚、驾车出行,要时刻不忘安全。亲朋好友宴请聚会,牢记开车不喝酒、喝酒不开车。农村地区群众出行,不要挤乘农用三轮车、拖拉机和超员面包车。驾车行经没有信号灯的路口要注意观察、文明礼让,行经弯坡路段要减速慢行、切勿超车。驾车前往寺庙、景点,要提前了解停车位等信息,行经山区道路、临水临崖路段要降低车速、按序通行。

美媒:美司法部解雇多名参与调查特朗普的官员

新华社华盛顿1月27日电 (记者 熊茂伶)据美国多家媒体27日报道,美国司法部已解雇多名曾参与调查现任总统特朗普的官员。

据美国全国广播公司报道,司法部解雇的这些官员曾参与特别检察官杰克·史密斯对特朗普涉嫌推翻2020年总统选举结果案和不当处理政府机密文件案的调查。

报道援引美国司法部一名官员的话说,代理司法部长詹姆斯·麦克亨利当天解雇了数名在起诉特朗普过程中“发挥重要作用”的司法部官员,“鉴于他们的行为,代理司法部长不相信这些官员会忠实协助执行总统的议程”。

美国广播公司报道说,司法部正在

解雇“至少十几名”参与史密斯调查团队的官员。

美国2024年总统选举结果出炉后,史密斯向美国联邦法院递交材料,放弃指控特朗普,并已于本月10日从司法部离职。史密斯及其团队准备了两卷涉及这两项刑事案件的文件报告,其中一卷有关特朗普涉嫌推翻2020年美国总统选举结果案的内容已经公布。

另据美国有线电视新闻网27日报道,华盛顿特区临时检察官埃德·马丁已对一些起诉2021年1月6日“国会山骚乱”参与者的检察官展开内部调查。

特朗普本月20日上任当天签署行政令,宣布赦免约1500名“国会山骚乱”参与者,这一举动引发广泛争议。

美国广播公司报道说,司法部正在



坚守岗位过除夕

1月28日,青海门源县境内的祁连山国家公园老虎沟管护站的生态管护员在巡护祁连山。

当日是除夕,各行各业还有许多人扎根一线,坚守岗位,传递别样年味和温暖。他们的身影,定格成辞旧迎新之际最美丽的风景线。

新华社记者 张龙 摄

辞旧迎新,金蛇舞春,蓬勃的活力飞扬在广场锣鼓喧天的热闹里,充盈在街头张灯结彩的喜气中,书写在千家万户的春联上,涌动在海内外炎黄子孙的血脉中。

申遗成功后首个春节的到来,承载着中华文明深厚的历史积淀,浓缩了对优秀传统文化的保护传承,焕发出新时代新篇章的活力与魅力。

怀着美好愿望,神州大地正以亘古不变的热情,拥抱乙巳蛇年的到来,打开新画卷、书写新篇章。

回望来路,一起走过的甲辰龙年有着国力跃升的宏伟气魄,更有着上下同心的奋斗身影。区域发展协同联动,积厚成势,新型城镇化和乡村振兴相互融合、同频共振,绿色低碳发展纵深推进,美丽中国画卷徐徐铺展。每一张洋溢着幸福的笑容,都饱含耕耘与收获的故事;每一个全力奔向梦想的人,都在闪闪发光。

新年伊始,万象更新。不少已定下新目标、许下新愿望、期待新变化。

今年我们将全面完成“十四五”规划,上下同欲,实施更加积极有为的政策,聚精会神抓好高质量发展,

推动高水平科技自立自强,保持经济社会发展良好势头,一定能够创造新的更大奇迹,让梦想升腾得更高更耀眼。

乙巳蛇年将有两个立春,民间认为“双春年”

是难得的好年景,意味着丰收和好运。真正的好年景掌握在自己手中。开局冲刺“开门红”,还要奋斗“全年红”。蛇年的春天孕育着生机和希望,昭示着蓬勃的发展势头,也积蓄着丰收的力量。

(新华社北京1月27日电)

新华社时评

日本首相石破茂:努力推进日中战略互惠关系全面发展

新华社东京1月28日电 (记者 李越 陈泽安)日本首相石破茂28日在日本国会参议院全体会议上表示,将与中国加强沟通,努力推进日中战略互惠关系的全面发展,并构建“具有建设性且稳定的双边关系”。

石破茂当天在会议中被问及日中关系相关问题时作出如上表示。他还说,日本“将在广泛领域内进一步强化与中国的沟通,减少悬而未决的课题,增加合作与协作”。

塞尔维亚总理武切维奇辞职

新华社贝尔格莱德1月28日电 塞尔维亚总理武切维奇28日在塞尔维亚政府大楼举行的新闻发布会上宣布辞职。武切维奇说,做出这个决定是为了缓解国内近日的紧张局势。他和内阁会继续履行职责,直至新政府成立。

塞全国范围内连日来出现大规模抗议活动,与塞尔维亚中北部城市诺维萨德火车站去年11月发生的混凝土遮雨棚倒塌事故有关。该事故造成15人死亡、2人重伤。

泰国内阁批准紧急法令修正案 加强打击电信和网络诈骗

据新华社曼谷1月28日电 (记者 陈倩慈 高博)泰国总理佩德坦28日在内阁会议后对媒体说,泰国内阁批准了一项由数字经济与社会部提出的紧急法令修正案,以加强打击网络犯罪及诈骗。

根据该修正案,泰国将加大对P2P平台违法违规行为、泄露个人信息的处罚力度,要求电信运营商暂停与诈骗相关的电话卡,要求银行向泰国反洗钱办公室提交可疑账户信息以便更快调查并向受害者退款,同时要求金融机构、电信运营商和社交媒体平台对电信和网络诈骗受害者承担部分责任。



▲2025年1月27日,民俗舞龙队在雪后的安徽省黄山风景区光明顶表演(无人机照片)。

新华社发

▲2025年1月28日,在河南南阳卧龙岗文化园内,市民欣赏舞狮表演。

新华社发

中国空间站装扮一新迎蛇年

神舟十九号航天员遥祝全国人民巳巳如意

1月28日,农历大年除夕,神州大地处在洋溢着喜庆的节日氛围。中国人的“太空家园”——中国空间站也被装扮一新,正在太空出差的神舟十九号航天员乘组要在这里迎新春过大年。

此时,中国空间站正高速运行在距离地球约400公里高的浩瀚太空。远离祖国的他们特意通过视频给大家拜年,祝全国人民新年安泰、巳巳如意,祝伟大祖国时和岁丰、繁荣昌盛。

“每逢佳节倍思亲。此时此刻,我们更加思念祖国,想念家人,在这里,遥祝祖国

亲人们蛇年大吉、吉祥如意。”穿着新年喜庆“祥云服”的指令长蔡旭哲说。

作为我国目前执行两次飞行任务间隔最短的航天员,他见证了中国空间站“T”字基本构型组装完成的历史时刻,经历了中国人在自己建造的“太空家园”里成功会师的激动场景。这也是他第一次在太空中过大年。

2024年10月30日凌晨,神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功,浩瀚太空首次迎来中国“90后”访客——我国首位“90后”男航天员宋令东、首位女航天飞行工程师王浩泽。

宋令东漂浮着来到镜头前说:“我很幸

运,赶上了一个好时代,实现了我的飞天梦。新的一年,祝青年朋友们眼中有关,心中有梦,未来可期!”

“星河滚烫,梦想发光。”双手放在头顶比心的王浩泽说,“在新的一年里,愿你美梦成真!”

截至目前,神舟十九号航天员乘组的“太空出差之旅”即将过半,开展大量科学实验与技术试验,两次太空出舱完成空间站空间碎片防护装置安装等任务……近3个月时间里,他们在轨的生活忙碌而充实。

为了迎接蛇年春节的到来,这两天,他

们在空间站里挂上了春联,张贴了福字,中国天宫里充满了浓浓的年味。

记者了解到,他们的年夜饭非常丰盛——除了象征团圆圆圆福禄全的饺子外,还有大吉大利(道口烧鸡)、年年有余(添福熏鱼)、红红火火(酱牛肉)、竹报平安(肉沫生菜)等菜肴。

这是中国空间站全面建成后迎来的第三个春节,先后有3个航天员乘组9名航天员在这里过大年迎新春。

(新华社北京1月28日电 记者 李国利 黄一宸)

